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Theaterpädagogik

Bausteine der ästhetischen Bildung

weiterspinnen.

Dienstleistungen — Zentrum Theaterpädagogik ZTP
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Zentrum
Theaterpädagogik
(ZTP)

Das Zentrum Theaterpädagogik fördert und unter-

stützt seit 1981 ästhetische Bildung mit theater-

päda gogischen Mitteln. Es ermöglicht die direkte 

Auseinandersetzung mit darstellerischen Aus-

drucksformen zur Förderung künstlerischer und 

sozialer Kompetenzen.

Seit 2004 gehört das Zentrum Theaterpädagogik 

zur Pädagogischen Hochschule Luzern und ist 

dem Leistungs bereich Dienst leistungen angeglie-

dert. Lehrpersonen, Projektleitende, Spielleiten-

de und Studierende können diese Drehscheibe 

für Informationen, Angebote und Dienstleistun-

gen rund um die Theaterpädagogik nutzen und 

profi tieren vom umfassenden Know-how des 

Zentrums.

 Luzerner Schultheatertage: «Das Vier-Farben-Land», 

 2. Primar Pestalozzi Luzern. 
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Beratung

Sie haben ein Theaterprojekt im Kopf? Wir be-

raten Sie bei der Umsetzung von Theaterprojek-

ten umfassend und kompetent. Im Gespräch 

werden Wege und Möglichkeiten aufgezeigt, wie 

die Planung, die Stück-, Stoff- oder Themenwahl 

und das konkrete Arbeiten an Szenen angepackt 

oder weiter gestaltet werden können. Auch auf 

Fragen zu Licht, Ton, Kostümen, Requisiten und 

Bühne fi nden Sie bei uns individuell abge-

stimmte Antworten. Für Lehrpersonen im Kan-

ton Luzern sind die Beratungen kostenlos.

Dienstleistungen

Begleitung

Wir kommen zu Ihnen ins Schulhaus und arbei-

ten mit Ihrer Klasse oder Spielgruppe. Eine sol-

che Begleitung bis zu drei Halbtagen ist für Lehr-

personen im Kanton Luzern kostenlos. Einer Be-

gleitung geht in der Regel eine Beratung voraus.

Gastspielorganisation

Im Schulhaus soll ein Theater-Gastspiel organi-

siert werden? Wir helfen bei der Auswahl eines 

geeigneten Stückes. Wir kennen die Angebote 

der schwei zerischen professionellen Kinder- und 

Jugendtheaterszene. Sie können uns auch mit 

der ganzen Organisation beauftragen (Beispiel: 

«Theaterlenz»). Diese Dienstleistung ist kosten-

pfl ichtig. 

Produktionsleitung

Sie suchen für eine Tagung, eine Kampagne oder 

einen anderen Anlass Theaterszenen oder ganze 

Theater-Produktionen? Wir übernehmen die 

Pro duktionsleitung (Beispiel: «Theaterclub der 

PH Luzern»). Diese Dienstleistung ist kosten-

pfl ichtig.

Themenprojekte

Sie wollen mit Ihrer Klasse gezielt an einem The-

ma arbeiten: Respekt, Mobbing, Gewalt, Schul-

den … Wir entwickeln ein massgeschneidertes  

Projekt und setzen dieses mit theaterpädagogi-

schen Methoden um. Diese Dienstleistung ist 

kostenpfl ichtig.

Materialausleihe

Sie möchten Ihre Theaterszenen ins rechte Licht 

rücken? Wir stellen den Schulen im Kanton      

Luzern leihweise und zu günstigen Bedingungen 

Beleuch tungsmaterial zur Verfügung. Ebenfalls 

im Angebot sind Stellwände und ein grosses 

blaues Tuch.

Literaturausleihe

Unsere Fachbibliothek umfasst Schultheater-

stücke sowie eine Auswahl theaterpädagogi-

scher Fachliteratur. Sie steht interessierten Be-

sucherinnen und Besuchern zur Verfügung. Aus-

leihen für eine Woche sind möglich.

 Luzerner Schultheatertage: «Die Rattenfängerin», 

 Oberstufe Lachen. 
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 Luzerner Schultheatertage: «Schäfchen zählen», 

 2. Primar Felsberg Luzern. 
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Schulinterne Weiterbildungen

Sie planen eine schulinterne Weiterbildung zu 

individuellen Themen (Teamentwicklung, Um-

gang mit Heterogentiät …)? Wir entwickeln für 

Sie massgeschneiderte Projekte und führen   

diese mit Ihrem Lehrerteam im Schulhaus 

durch. Die dabei eingesetzten theaterpädagogi-

schen Mittel können zu diesem Zwecke künstle-

rische, methodische und auch persönlichkeits-

bildende Ziele verfolgen. 

Kurse in der Weiter- und Zusatzausbildung

Seit Jahren generieren wir für das Programm der 

Weiter- und Zusatzausbildungen (WBZA) der PH 

Luzern die Theaterkurse, welche für den Schul-

alltag genutzt werden können. Nebst themati-

schen Kursangeboten wie z. B. «Blockzeiten ge-

stalten» bietet das Zentrum Theaterpädagogik 

auch Holkurse wie z. B. «Schulhausprojekt Thea-

ter» an.

Aus- und Weiterbildung

Spezialisierungsstudium Theaterpädagogik

Sie suchen nach einer vertieften Auseinander-

setzung mit Theaterpädagogik? Das Spezialisie-

rungsstudium Theaterpädagogik, angeboten von 

der PH Luzern und von uns geleitet, bietet Ihnen 

in sieben aufeinander aufbauenden Modulen   

einen breiten Spiel- und Erfahrungsraum. Sie 

können sich auch für einzelne Module anmel-

den.

Die erworbenen ECTS-Credits können für ein 

weiterführendes Studium bei Till-Theaterpäda-

gogik (www.till.ch) angerechnet werden.

 Theaterclub der PH Luzern: «Farewell Hermes Baby». 
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Luzerner Schultheatertage

Schulklassen aus der ganzen Zentralschweiz     

zeigen an den jährlich stattfi ndenden Luzerner 

Schultheatertagen ihre Theatergeschichten vor 

grossem Publikum. Jeweils im Herbst erfahren 

die Lehrpersonen an einem Workshop — dem 

«Prolog» — in welchem Rahmen eine Teilnahme 

möglich ist. Eine professionelle Begleitung un-

terstützt die Lehrpersonen bei der Erarbeitung 

des Stückes. Ein erlebnisreicher Tag auf, hinter 

und vor der Bühne erwartet die Klassen. Das  

gemeinsame Mittagessen und ein Nachgespräch 

über das eigene Stück runden den Theatertag 

ab.

Zusätzlich gibt es für einzelne Klassen das Ange-

bot «Erlebnistag Theater». Während eines gan-

zen Tages setzen sich die Schülerinnen und 

Schüler mit dem Thema der Schultheatertage 

auseinander. Sie schlüpfen in verschiedene Rol-

len und gestalten den Tag aktiv mit: als wert-

schätzendes Publikum, als konstruktive Feed-

backer und schliesslich als kreative Spielende. 

Veranstaltungen

Theaterperlen

Theaterveranstalterinnen und -veranstalter aus 

dem ganzen Kanton Luzern organisieren jeden 

Herbst Theateraufführungen für Schulklassen. 

Im Auftrag der Dienst stelle für Volksschul-

bildung des Kantons Luzern (DVS) erarbeiten wir 

mit den Verantwortlichen verschiedener Kultur-

vereine ein Gastspielprogramm mit aktuellen 

Theaterstücken des professionellen Theaters für 

Kinder und Jugendliche. Das Programmheft ver-

schicken wir zu Beginn des Schuljahres an alle 

Schulen.

Theaterlenz

Jeweils im Frühling können alle Drittklässler, 

welche in der Stadt Luzern zur Schule gehen, 

kosten los einen Theaterbesuch machen. Dieser 

fi ndet während der Schulzeit statt und ist Be-

standteil des Unterrichts. Diese Begegnung mit 

dem Theater organisieren wir im Auftrag der Bil-

dungsdirektion der Stadt Luzern.

Theaterclub der PH Luzern

Studierende der PHZ Luzern erarbeiten jährlich 

unter professioneller Leitung eine bühnenreife 

Produktion. Der Schwerpunkt der Arbeit liegt 

bei der künstlerisch-gestalterischen Ausein an-

dersetzung. Insbesondere für Studierende des 

Spezialisierungsstudiums Theaterpädagogik er-

öffnet sich ein weites und offenes Lernfeld.     

Wir leiten diese Produktion im Auftrag der PH 

Luzern. Die Vorstellungen fi nden jeweils im 

Frühlingssemester statt.

 Theaterperlen: «Das grüne Küken», Theater Katerland. 
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Folgende Abteilungen sind für Sie da:

3 Pädagogisches Medienzentrum (PMZ)

3 Zentrum Medienbildung (ZEMBI)

3 Zentrum Theaterpädagogik (ZTP)

3 Zentrum Menschenrechtsbildung (ZMRB)

3 Zentrum Impulse für Projektunterricht

 und Projektmanagement (ZIPP)

3 Fachberatungen

3 Psychologische Beratungsstelle

3 Stelle für Tagungs-, Event- und

 Publikationsmanagement (TEP)

www.dl.phlu.ch

Bereich Dienstleistungen

der PH Luzern

Der Bereich Dienstleistungen der PH Luzern bie-

tet ein vielfältiges, kundenorientiertes und inno-

vatives Angebot an Dienstleistungen zur Opti-

mierung von Bildungsprozessen. Diese Dienst-

leistungen umfassen unter anderem Dokumen-

tations-, Informations- und Beratungsangebote 

sowie massgeschneiderte Projekte und Trainings 

für Studierende, Lehrpersonen, Schulleitungen 

und weitere interessierte Kreise. Sie greifen ge-

sellschaftliche Trends auf, fördern die öffentliche 

Diskussion und machen das an der PH Luzern 

geschaffene Wissen für eine breite Öffentlichkeit 

nutzbar.

 Luzerner Schultheatertage: «Die wilden Fussballkerle», 1.– 6. Primar Malters. 
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